

Precios de suscripción

Castellón al mes. 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. 3'00 id.
Para anuncios, esquelas, y comunicados,
PIDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos.

"La Provincia,"
es el periódico de mayor circulación
en esta provincia**La actualidad**

Se ha firmado el decreto sobre descentralización administrativa. Esté inspirado en el desarrollo amplio y sistemático de 1.º de agosto del año 1901, siendo ministro de la Gobernación el Sr. Moret, que está considerado por todos como fundamento de la descentralización de servicios.

Se restaura la autonomía municipal, ampliándose las materiales objets de la competencia de los ayuntamientos. Se deroga la veta y contradictoria jurisprudencia administrativa.

Jamás las autoridades podrán suspender los acuerdos de los ayuntamientos en los casos de extranjería; el acuerdo será devuelto por los gobernadores a los ayuntamientos para que nuevamente deliberen y voten sosteniendo su resolución a la legalidad.

Se establecen nuevas garantías para el libre ejercicio del derecho de los ciudadanos con el establecimiento del recurso contencioso, que evitará que la autoridad gubernativa deje influir por la pasión. Se desprendió del ministro de la intervención en los recursos municipales. Otra en la resolución de los innumerables expedientes de tributaria. La acción gubernativa termina con las resoluciones de los gobernadores.

Se aplican a principio las delegaciones provinciales a que se refiere el art. 19 de la ley provincial.

Al terminar el Consejo de ministros celebrado ayer se facilitó a la prensa la siguiente nota oficial:

Este jueves los ministros examinaron en primer término varias expedientas del ministerio de Moret, de las que era ponente el ministro de Gracia y Justicia. Este expuesto a estudio y resolución del Consejo el reunido relacionado con el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona.

El ministro de Fomento manifestó que desde junio únicamente se ha presentado certificación alguna en Oficinas públicas, creyendo el ministro de Gracia y Justicia. Esto expuesto a estudio y resolución del Consejo el reunido relacionado con el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona.

E Sr. Alvarado dio cuenta de otras expedientas no aprobadas que afectan a Guarnia y a los presupuestos próximos de este ramo.

E Sr. Pérez Caballero expuso la larga serie de reclamaciones del gobierno español contra el sultán de Marruecos, cuya parte primera ya le notificó el embajador a Sir Merry del Val cuando estuvo en Fez. La segunda serie es la relativa a la compañía del Riff. Esta última se está discutiendo y negociando con la embajada mora en Madrid.

Se trató después de la actual situación militar en el Riff, deduciendo consecuencias del estudio de los telegramas del general Mariano, asistiendo el Consejo a tomar rápidas resoluciones, según los datos del país.

Acordóse finalmente reunirse el miércoles próximo para tratar de este asunto, como así también de los proyectos financieros relativos a la guerra, en vista de que el ejército permanece aumentando para el año próximo en 115.000 hombres.

E Sr. Mariano manifestó que se había aprobado el reglamento para la concesión de títulos de capitana y jefes de la marina mercante, y el de Policia, disciplina y contratación de las tripulaciones para los buques mercantes.

E Sr. Alvarado nos manifestó que mañana pondrá a la firma del rey el real decreto sobre el monopolio de las costillas, que seguirá siéndole de cuenta del Estado.

El general Luque dijo que esperaba noticias del general Mariano acerca de la situación de los moros de la cabila de Gualeya, respecto a la paz, pero que dado el carácter de los moros no se puede decir cuándo se acabará la guerra, pues cuanto acabase la cabila y se encuentren con dinero no es muy difícil que empiecen las armas y vuelvan a atacarse.

E Sr. Gasset no manifestó que nada se había tratado acerca de la provisión de la presidencia del Tribunal Supremo y de algunas autoridades generales vacantes.

Curiosidades

Cómo se visitan los reyes

Las visitas entre soberanos requieren largos preparativos. Cuando hace dos años fué el Kaiser a visitar al rey de Inglaterra, se habían empleado dos meses en preparar lo necesario para la llegada del visitante.

LA PROVINCIA
DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas & Impresión

Calle Colón, 46

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN

Número suelto 5 céntimos.

para sacar el estandarte de los festejos oriolanos.

¡Y tan pasajero! Como que le faltó tiempo para distinguir con la libertad fraterna a los republicanos en cuanto al título de las consabidas élites díofis en la mara que don Pascual haría las elecciones generales y premiaría sus buenos servicios con el castillo de Morella y las sincuras de Villarreal y Berriol.

Y así fué rebasando de su propio puño en la hoguera ministerial y sacando las más suculentas trajes de las consabidas ollas, hasta que al verlas exasperadas levantó su tienda del campo liberal y vino al nuestro con todos los honores del mejor triunfo.

Y aquí siguió muy conservador para recibir mercedes más de veinte años y muy corrista para no dar sitio al agradecimiento: que el era insaciable para pedir nubes quiso ser liberal (¡el Liberalismo es paja!) para dar.

Pero como todo juego tiene sus quebradas, para los más diestros en el arte, no tanto ir y venir de un campo a otro y con tal trasiego cualquier sazón vierte las cartas en Venecia y pierde el cargo de delegado provincial de D. Casimiro con gran alianza de los fieles, intrusos y traidores e integrismos carlistas y con harto dolor de D. Pascual y sus más adictos seguidores, vencidos ya a mantener suya gallardía la Guardia de Duce, patria y rey ante las horadadas mazas y abatirla y plegarla en las antecámaras de los goberneros liberales.

Dado la muerte de nuestro Hijo Jefe D. Victorino Fabre, el exterminio de Benisaín, exhibición y exhibición de D. Casimiro, situación dominado por una suerte sanguinaria de supremo jefatura que la bella inquisición y desprecigado con amables vehementes de ejercer en esta provincia un castigo máximo, evitado en Madrid por el Sr. Navarro-Ventura.

Y así fué a la corte a rendir pleiteada a su nuevo señor y con el criterio su lucero exaltacionista a favor de D. Segismundo Moret, a su jefe liberal, que pacientemente entronizó en su trono a su hermano que se llevó de todas las Inquieridas (Baza) y que solía ser su encargado en todo lo que se comprometía. Y de Madrid vino el Sr. Giner, resarcido ovidamente su escueta cesación, mostrándose tra su jefe carlista como siempre para que su hueste no le repudiara y tan perfecto aliado del conservadurismo provincial como antes para seguir cultivando con arta exquisito y provecho extraordinario el favor oficial, que en el verdadero deus ex machina de toda su política.

Y así continuó a nuestro lado sombrío resellos y desconfianzas y fomentando desórdenes e irregularidades hasta que desde Madrid le oyeron de que era llega ya la hora de la crisis política y podía con armas y bengalas pasear al campo liberal.

Ahí viene V. S., Sr. Sotiles, tan noble, tan desinteresado y tan correcto como siempre.

No le toca a Vida, su organización política; procure satisfacer sus peticiones, que serán muy pocas y siempre muy justificadas; vean si en el pleno de las alcaldías de San Mateo y Morella hay manera hábil de servir a los señores, y tengan la seguridad de que D. Pascual y su hueste los seguirán fieles y amables por los fértils valles del poder, aunque luego tengan el sentimiento de no acompañarlos por el deserto desierto de la oposición.

Así es el hombre. Que buenas pro les haga a Vida, su cooperación.

Ecos de la provincia

Villarreal

La naranja mandarina

Ha comenzado ya la cosecha de la naranja mandarina. La de la naranja común no comienza hasta la próxima semana. Con este motivo ha marchado ya, nombrado, a Liverpool el inteligente y activo abogado D. Pedro Ruiz, a quien la Federación de Cooperativas naranjeras le ha dado su representación para toda Inglaterra. El Sr. Ruiz que tan brillantemente defendió los intereses que se le confiaron el año pasado interviniendo en la clasificación y venta del gorro fruto que se le envió, marcha confiado de obtener este año mayores ventas para la Federación.

Burriana

Aplazamiento

Los dos funciones que en las noches de hoy y mañana habrá de dar en Burriana la compañía de Paco Moreno, han sido aplazadas para el lunes y miércoles de la semana entrante debido a que dicha compañía, no ha trabajado sus tres tierras en Alella.

La referida compañía pondrá en escena las apuestas otras «Papá Lettonard» y «La loca de la casa».

Meses antes de efectuar la visita, el rey que ha de visitarla, manda al futuro huésped un programa detallado de las fiestas y ceremonias públicas y de etiqueta á que ha de ser invitado el forastero. En tales programas figurarán generalmente algunos banquitos oficiales, una función de gala en el teatro y una cacería, si la visita no cae en tiempo de cacería.

Formado el programa y después de haberlo aprobado el rey, se somete á la aprobación del Monarca invitado, el cual hace las alteraciones que quiere, y una vez aprobado definitivamente, se emplea en seguida a disponer todo, sin olvidar el menor detalle. Una de las mayores dificultades con que tropieza los organizadores al hacer los preparativos, los constituyen los días en blanco, 6 son los días en que no hay ninguna fiesta ni ceremonia preparados, por destino; esas fechas son lo que deseas el rey tuviéramos que los deseos del Centro son dignos de ésta, confesamos que los deseos del Centro son dignos de especial gratitud.

Esto es la muestra de los respetos que al Reverendísimo Presidente guardan algunos de sus feligreses.

Ésta es la actividad integrista que, como se sabe, forma parte de dicha sociedad.

En cumplimiento de nuestras órdenes, lo notificamos á todos nuestros queridos compatriotas.

Sabemos por conducto del Gobierno que el Centro Republicano de Castellón ha manifestado deseos de ofrecer gratis sus salones a los sacerdotes integristas, formados á sañir de la Academia Católica.

Dado el estado actual de cultura social, los sacerdotes integristas no pueden aceptar la invitación; sin embargo, no habiendo hecho lo mismo otras sociedades católicas de ésta, confesamos que los deseos del Centro son dignos de ésta, confesamos que los deseos del Centro son dignos de especial gratitud.

Este es la muestra de los respetos que al Reverendísimo Presidente guardan algunos de sus feligreses.

DEL EXTRANJERO

Los jóvenes turcos

En víspera de la reapertura del Parlamento otomano, circularon en Constantinopla rumores de crisis ministerial.

No se trata de la retirada del gran vizir Husein Halil Bey, que se concepciona inevitablemente a ocho años, sino de la próxima retirada de los jóvenes turcos que forman parte del gabinete.

Si el gabinete turco entra en modificaciones de las que se trate, será ésta la segunda crisis parlamentaria desde que se constituyó en febrero último.

La primera ocurrió en los primeros días de mayo, cuando el famoso comité Unión y Progreso exigió la dimisión de algunos ministros cercanos de haber favorecido la contrarrevolución de Abril, 6 cuando menos haber intentado prolongar la dominación de Abdül-Hamid.

Entonces los jóvenes turcos, con objeto de perpetuar su predominio, encumbraron á tres de sus representantes las cartas que acaban de venir.

Estos tres ministros, especialmente encargados de vigilar á los otros, bien podido cumplir su cometido? O, por el contrario, sus colegas ministeriales les han hecho ésta a momento más difícil este tercio?

Lo cierto es que la situación de los tres consejeros que se acaban de quitar de la situación es de hecho incertidumbre.

¿Cómo el comité Unión y Progreso ha podido perder en tan pocos meses la gran inflación que ejerce desde la revolución de julio en las esteriores gubernamentales?

¿Cómo los amigos poéticos de Ecer Bey y de Cemal Bey no han podido destruir ó neutralizar los planes de sus enemigos?

Uno de los más importantes personajes del parílo de los Jóvenes turcos ha hecho á este propósito las siguientes declaraciones:

Resonosa el principio de sus palabras la formación de un grupo militar reclutado en todas las esteriores y en el cual se codican militares y paisanos, todos animados del propósito de destruir el régimen existente.

Este conjunto, á juicio del declarante, es el partido poderoso, pero fuerte, que se levanta frente á la joven Turquía.

UN INVENTO

La televisión

El profesor Robner, de Bruselas, muy conocido por sus notables trabajos sobre telégrafos y teléfonos sin hilos, sobre de construir un aparato de ensayo para demostrar que ha encontrado la solución del problema de la visión á distancia; este aparato de ensayo se compone de una pantilla dividida en 25 secciones, detrás de cada una de las cuales se halla colocado una pequeña placa óptica muy sensible y cuya parte de incisión ha podido ser eliminada gracias á un nuevo procedimiento inventado por el mismo profesor; su extrema sensibilidad hace resonar el selector á la menor variación que sufre la luz que da en él.

Para la transmisión de la imagen, basta reproducirla por medio de un proyector sobre la pantilla de la estación de salida; en la estación de llegada hay una pantilla análoga compuesta de igual número de secciones y cada una de ellas en relación correspondiente con las secciones de la otra; las variaciones de la luz de la pantilla transmisoras, reproduciendo fielmente los jugos de color observados de la imagen que se transmite se transforman al través de los alembres conductores en variaciones eléctricas, que al ser dirigidas á la pantilla de la estación de llegada se convierten en variaciones uniformes correspondientes; así, la imagen proyectada sobre la pantilla de la estación de partida, se hace casi instantáneamente visible en el otro extremo de la linea sobre la pantilla receptora, pues la transmisión se efectúa en menos de un quinto de segundo, lo que hará posible la reproducción de las imágenes vivas ó en movimiento.

En el aparato de televisión ya completo, la pantilla transmisor y receptora se compondrán cada una de ellas de 10.000 secciones télescópicas, provistas cada una de ellas de un pilo de silicio y de un galvanómetro de espuma. El espíritu será de una extrema precisión y su costa no bajará de seis millones de francos, constituyendo á lo que parece lo más notable que se podrá ver en la Exposición de Bruselas del año próximo.

Señal de los tiempos

Copiamos de un semanario *El Crusado*, que aún es público en Ostellón:

«D. Pedro Rosamor, obispo de Tortosa, ha obligado, bajo la amenaza de penas severísimas, a sacerdotes de la Academia Católica de

contar los diezmos de repoblación, se los denegó. Quedan las órdenes de D. Cayo Girón en todo caso y... nada más. Sus simpatías en el cuerpo sacerdotal se denotan por su attitude sirota hacia los republicanos.

¡Es más cómodo dejarles triunfar!

D. Arandio Porras, D. antecedentes carlista. Vino á la política llevado por sus parentales los Gómez, ultra-conservadores del distrito de Lusena y ahora fieles servidores del Sr. Cantos. Por su amistad con éste fué bautizado de demócrata. Fué á la Diputación por primera vez por un puesto con los sacerdotes (conservadores) del distrito de Lusena-Viver. Quedan las puertas de dicho distrito en la última elección, el republicanismo de la capital le llevó á su lado formando candidatura con los que propusieron los comités republicanos. Tuvo la habilidad de procurarse votos unipersonales y mientras los republicanos apresaron derrotados, él salió triunfante de las urnas, como prueba patente de sus fuerzas. Salió diputado, pues, frente á los Sres. Girón, Sánchez y Giner, y ahora forma parte de la arquitectura conjunta.

En su pueblo natal, Figueroles, no dispone ni de 20 votos y se dice representante del distrito de Lusena. ¡O pródigo!

D. Vicente Farriol Balaster, sacerdote de siempre. Fué elegido diputado por primera vez en una elección propia del distrito de Lusena. Si el idioma es poco conocido se emplea el francés, pero el menú y los programas se redactan en el lenguaje del visitante.

Si el gabinete turco entra en modificaciones de las que se trate, será ésta la segunda crisis parlamentaria desde que se constituyó en febrero último.

La primera ocurrió en los primeros días de mayo, cuando el famoso comité Unión y Progreso exigió la dimisión de algunos ministros cercanos de haber favorecido la contrarrevolución de Abril, 6 cuando menos haber intentado prolongar la dominación de Abdül-Hamid.

Entonces los jóvenes turcos, con objeto de perpetuar su predominio, encumbraron á tres de sus representantes las cartas que acaban de venir.

Estos tres ministros, especialmente encargados de vigilar á los otros, bien podido cumplir su cometido? O, por el contrario, sus colegas ministeriales les han hecho ésta a momento más difícil este tercio?

Lo cierto es que la situación de los tres consejeros que se acaban de quitar de la situación es de hecho incertidumbre.

¿Cómo el comité Unión y Progreso ha podido perder en tan pocos meses la gran inflación que ejerce desde la revolución de julio en las esteriores gubernamentales?

¿Cómo los amigos poéticos de Ecer Bey y de Cemal Bey no han podido destruir ó neutralizar los planes de sus enemigos?

Uno de los más

LA ESTRELLA

Fábricas de mosaicos hidráulicos y piedra artificia
con inmensa variedad en dibujos y colores modernistas de
MORA HERMANOS

En esta fábrica encontrarán baldosas en relieve para azulejos y demás departamentos. Especializada en mostradores en mármol para oficinas y casas de retiros. Piles, bautisterios, escaleras, lavaderos, cruceros, bañaderos, columnas, adornos para fachadas y demás trabajos en piedra. Fabricantes en piedra para pisos y fachadas. Fabricantes pisos especiales para todos tipos de comercio, haciendo constar en el piso todo lo que el diseño quiera en objetos. Estos trabajos se deben pedir con anticipación. Este caso no repite en recibir encargos, por dificultades que sean el fabricante, tanto en dibujos como en figuras.

Visitar esta casa antes que ninguna si queréis encontrar economía en los precios y solides en todos los trabajos fabricados por esta casa.—Pida nota de precios.

Despacho y Fábricas: Tenerías, 5, 7 y 26.-CASTELLÓN

En esta ha desaparecido gran entusiasmo el debut de la veterana compañía esperándose obtener un éxito completo.

X
16 noviembre 1909.

A granel

AVOCADO Y SORCIAS

En el hotel de Peris de Valencia se celebró ayer un banquete en honor de los representantes de Alcoy y Castellón que asistieron al solemne homenaje que la rección valenciana ofreció el domingo al insignio y te D. Teodoro Llorca.

Prácticamente discursaron el vicepresidente de «Lo Rat Penat» Sr. Alfonso y el presidente de la diputación provincial de Alicante.

Había después el presidente de la diputación de Castellón, D. Titurio Martín, saludando a las representaciones de las demás provincias hermanas, señalando el poeta fisiólogo como lecho de nación entre ambas. Estas palabras también fueron muy aplaudidas, como las que pronunció el representante del Ayuntamiento de Castellón, señor C. R. Gómez, clausurando en las mismas ideas.

El Sr. Presidente del Peñal, alcalde de Alcoy, pronunció palabras elocuentes de admiración y cortesía.

El modo del mayor entusiasmo se acordó establecer las tres provincias próximamente en esta capital, con motivo de la celebración del aniversario que «Lo Rat Penat» dará al benemérito castellonense Sr. Gómez.

La notable compañía del renombrado señor Francisco Moreno, ha elegido su debut en la parte Principal para el próximo viernes próximo, de uso de los compromisos armónicos con anterioridad en Alcoy. En esta ocasión habrá sido rotundamente un éxito.

Las fechas en que actuarán y las obras que pondrán en escena son las siguientes:

Martes 20, «Papé Labonnard».

Domingo 21, por la tarde «Felipe Dreyer» y por la noche «El esclavo de Zalema».

Martes 23, «El mistic».

Jueves 25, «La loca de la casa».

Sábado 27, «Shtick Holmes».

Domingo 28, por la tarde «La pasea del Miércoles» y por la noche «Por los nubes».

Además de las referidas obras se anuncia el estreno del propósito de los hermanos Quintana, «Sangre gorda».

La primera obra «Papé Labonnard» con que debutará en ésta la compañía del señor Moreno, puede considerarse como la de mayor éxito de la actual temporada y en la cual el conocido actor hace una verdadera presentación.

La compañía illegará el viernes por la tarde a Castellón, marchando a Palma de Mallorca el mismo siguiente.

Suponemos que nuestro público saldrá de su retiro y seguirá a nuestro primer coliseo para demostrar la cultura de nuestro pueblo.

También creemos que la empresa del Principial pondrá un poco más de cuidado en la limpieza de los mochuelos de luz y demás accesorios de la sala, que tan poco causa y tan mal dice que continúan como días atrás los vimos.

En virtud de lo dispuesto en el art. 93 del vigente reglamento de Mines, ha sido nombrado el expediente número 1069 de la mina El Carmen, del término de Almenara, Callosa y La Llosa.

En si expresa de esta tarde ha pasado por la estación del norte procedente de Perpiñán (Francia), el valiente diestro «Cortijo».

El jueves próximo es el día señalado para la sesión inaugural del Congreso Notarial, que se celebra en Valencia, al que concurren el director general del personal de notarías D. Sebastián Cárceles.

También asistirán el Congreso representantes de las juntas directivas de otros eclesiásticos, y se espera que concorra un gran número de señores notarios.

Ostras frescas.

Queso Brié y Pommel.

Mantequilla dulce.

Bulifarra trufada.

Longaniza de los Alpes.

Casa Tárraga

Ayer falleció en Nules la respetable señora D. Meriana Graselle, esposa amante de nuestro particular amigo D. Antonio Clement y madre política del ilustrado abogado D. Juan Gimeno, siendo su muerte sentidísima en aquella población donde la finada contaba con grandes simpatías, que sus virtudes y fable trato le supieron esperar en vida.

En el acto del entierro celebrado ayer tarde se pusieron éstas de relieve, asociándose al fúnebre acto el pueblo en masa.

Reunían aquellos queridos amigos la expresión más sincera de su stro pésame por la irreparable pérdida que lloran y que el cielo les concede la resignación necesaria para sobrelevar tan rude golpe.

Hoy han empezado a desmontarse en la plaza del Rey D. Jaime las casetas de la pradera feria de Todos Santos.

En la Gaceta se publica la convocatoria para ingreso en el cuerpo de Obras públicas.

Por el celoso personal de vía y obras de la comarca del Norte se están ultimando los trabajos de reparación en la vía férrea que tantos desperfectos sufrió durante los tres meses.

También ha comenzado la citada empresa la construcción en unos terrenos inmediatos a la estación de una dependencia que sirve de albergue al personal de vía que venga procedente de Barcelona en esta estación, evitando de este modo que duerme en la sala de separación de 3.ª clase destinada a los viajeros.

En Boletín Oficial de hoy, publicado en Zaragoza es suscrito de la Junta de obras de ferrocarril para emitir un empréstito de dos millones de pesetas, amortizable en diez años, el cinco por ciento de interés anual, emitido en dos tipos consecutivos en dos series de obligaciones, cada una por un millón de pesetas, y así una emisión cada año, para realizar las obras de abrigo más indispensable del indicado puerto, con la garantía de la subscripción de treinta mil pesetas anuales que estatalmente tiene asignada. Se llevará a cabo la emisión de la primera serie de obligaciones que se designará con la letra A, ascendiendo a su totalidad dos mil obligaciones de quinientos pesos cada una, de los cuatro mil de que constará el empréstito.

En Boletín Oficial de hoy, publicado en Zaragoza es suscrito de la Junta de obras de ferrocarril para emitir un empréstito de dos millones de pesetas, amortizable en diez años, el cinco por ciento de interés anual, emitido en dos tipos consecutivos en dos series de obligaciones, cada una por un millón de pesetas, y así una emisión cada año, para realizar las obras de abrigo más indispensable del indicado puerto, con la garantía de la subscripción de treinta mil pesetas anuales que estatalmente tiene asignada. Se llevará a cabo la emisión de la primera serie de obligaciones que se designará con la letra A, ascendiendo a su totalidad dos mil obligaciones de quinientos pesos cada una, de los cuatro mil de que constará el empréstito.

La primera marcha será Artana nuestro querido amigo el diputado D. Vicente Salas y su previsible familia con el objeto de asistir a la solemne misa que en el Cristo del Calvario de aquella población se dirá en acción de gracias por el completo restablecimiento de la grave dolencia que hace algún tiempo sufrió nuestro entrañable amigo.

Anunciamos al Sr. Sales el Rvdo. D. Pedro Llorente, encargado de decir la misa.

La estancia en Artana de nuestros buenos amigos durará un par de días.

Según nuestras noticias la empresa de la Hispano Pinesa Castellón que hace servicio de automóviles hasta San Mateo, suspendió mañana este servicio y hará el recorrido en combinación con los coches de Alcalá a Villafáfila del Old, saliendo de este hospital hasta la puerta de «La Puerta», más allá de Alcalá y viceversa. Y se pondrá un servicio de automóviles en el verano para ir directamente a Benasal.

Estos servicios permitirán hacer el viaje de esta ciudad a Villafáfila, saliendo de Castellón a las tres de la tarde para llegar a este último lugar a la una de la noche y siendo de Villafáfila a las tres de la madrugada, estas a las diez de la mañana en Castellón.

Dentro de breves días funcionará la línea telefónica interurbana de Alcoy, que enlazará con la de Játiva.

El Sr. Navarrocorverter ha aceptado el encargo de pronunciar el discurso de clausura del Congreso Agrícola que se celebra en Valencia.

En este viaje le acompañará su hijo don Juan.

Pere el sorteo nacional de Navidad ya se han recibido los números en la administración de lotería de este año.

Que sea muy afortunado este capital, esto que creemos y que los SEIS MILLONES del GORDO se quedan entre nosotros.

Ostras frescas.

Queso Brié y Pommel.

Mantequilla dulce.

Bulifarra trufada.

Longaniza de los Alpes.

Casa Tárraga

DIPUTACION PROVINCIAL

En la sesión que ayer tarde celebró la Comisión provincial, se tomaron los acuerdos siguientes:

Quedan enterados de la toma de posesión del director de la O. de provincial de Beneficiencia, D. Domingo Galofre.

Examinar las cuentas municipales de los pueblos de Chover y Lucena, correspondientes a los años 1900 y 1906, respectivamente.

Que se anuncia el concurso para proveer las plazas de médico civil y suplente para el próximo año de la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia.

Si procediera aprobar la autorización para los pueblos de Luineu, Tales, Abia, Aras, para establecer arbitrios extraordinarios en dichos pueblos.

Desea cuenta de la dimisión de su cargo presentada por el concejal del ayuntamiento de Algímia de Almonacid, D. José Gimeno Silvestre.

Conceder 10 días de licencia, solicitadas por el oficial de la secretaría de la Diputación D. Vicente Oeldrich.

Y finalmente, que se administre el suero antirrábico en el Hospital provincial a varios individuos.

Hoja ya vuelto a reunirse la Comisión provincial.

Muñ se publica el extracto de la misma.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

A la hora y media ha terminado la sesión que la Junta local de instrucción pú. Niles ha abierto,

Juzgado por los señores que han transcurrido el público la sesión ha sido muy movida.

VIDA MUNICIPAL

Para mañana ha sido convocada la junta Corporativa municipal con objeto de celebrar sesión ordinaria firmando en la orden del día, ten solo el despacho de oficio y la toma de posesión del nuevo alcaldesa don Otilio Gómez.

MILITARES

La superioridad ha dispuesto que para la concesión de licencias por enfermo a los individuos procedentes de Melilla no rija la disposición que exige cumplan treinta estancias en el Hospital.

DE SPORT

En las carreras de bicicletas celebradas en el velódromo de Sanz (Barcelona), ganó los dos primeros premios, (milla de velocidad y de medio fondo) el notable ciclista, D. Jaime Durán.

Tomaron parte en la fiesta deportiva, notables corredores.

Al Sr. Durán, nuestros plácemes.

Audiencia

El veredicto de ayer

En máquina ya nuestro número distó veredicto el tribunal popular en la causa seguida contra Manuel Olivo Ibáñez, por su delito de asesinato frustrado.

El fallo del jurado fué de culpabilidad apresando en favor del procesado varias circunstancias atenuantes.

En su consecuencia la sala dictó sentencia condonándole la pena de muerte, ochos meses y un día de prisión correccional.

Suspensión

Por enfermedad de uno de los señores letreados se ha suspendido hasta nuevo entendimiento la vista de una causa anunciada para hoy contra Vicente Querol y otros, acusados de un delito de falsedad.

Senalamiento para mañana

Causa presentada del juzgado de Nules contra Vicente Miquel Fenolleres por homicidio, abogado, D. Norberto Ferrer, Procurador, D. Manso Pérez.

Otras frases.

Queso Brié y Pommel.

Mantequilla dulce.

Bulifarra trufada.

Longaniza de los Alpes.

Casa Tárraga

Denuncias á Ayuntamientos

Ayer llamábamos la atención de los ayuntamientos respecto de ciertas denuncias presentadas en los Juzgados de instrucción de Alcoy y San Mateo contra Ayuntamientos conservadores, por el único delito de asilo, si bien finalmente por el horrendo crimen de COACCIÓN ELECTRO-LÍ

Más concretamente hoy podemos decir que estas denuncias han sido presentadas y admitidas, contra los Ayuntamientos conservadores de los pueblos de Casas de Vinromá y Casas. Testigos y denunciantes han sido citados a declarar al Juzgado en los días de esta semana por el delito de coacción.

Es chocante y burda la denuncia. Presumamente se va contra Ayuntamientos cuyos pueblos son un porcentaje inmensa conservadores. En las últimas elecciones provinciales en Casas de Vinromá obtuvo la candidatura conservadora más de 600 votos de mayoría, y en Casas lo Roig más de 300.

No es ridículo que en pueblos homónimos conservadores, en los que tan nutritivas votaciones se dan, se pueda pensar en delitos de robo.

Y cómo? En Casas son denunciados presuntamente todos los concejales, los quince que componen el Ayuntamiento, y se cita como prueba dos testigos por concejal, 32 testigos para imputarles un hecho imposible.

Y en Casas lo Roig presuntamente, se nos dice que también es Villavieja, del Distrito de Nules.

Es que son denuncias caladas de la misma mano, y proceden por la misma letra con que después se va a llamar las listas de los concejales interinos que se entregan al gobernador.

¿Cómo está la moralidad pública en manos de los políticos libélulas!

Fué para los conservadores compromiso de honor dignificar la administración de justicia, así expresó sus deseos al Sr. Setién cuando llegó diciendo que él no permitiría cierta clase de cosas durante su mandado.

Que sea así, nos hallemos de que sus hechos responden a sus palabras.

Junta de Damas

Para los muertos y heridos en campaña

Recaudación hecha por las señoras doña María Farruca de Giner, doña Antonia Vázquez de Vilafant, doña Amalia del Cañal, señora a Pilar del Cañal y señora Lolita Rodríguez.

Señoras de Maestrazgo, 0'50; D. Josefa Franch

Almacen de Maderas

de MIGUEL SERRANO HUGUET

Importación directa de Maderas de Rusia, Rusia, Norteamérica
(Madera), etc. Variedad de escuadras y largos en Vinos, Viguetas y tablones

Oficinas y despacho: Camino del Grao (junto á la Estación del Tranvía).-CASTELLÓN

ACADEMIA POLITECNICA

Director, D. Carlos Pedra Borrás

VINAROZ

BACHILLERATO, carreras civiles y militares

Profesorado competente compuesto de oficiales del ejército, ingenieros civiles y maestros de instrucción primaria.

En los exámenes de enseñanza libre verificadas en junio último en el Instituto General y Técnico de Castellón, los alumnos de los seis cursos del Bachillerato, preparados por esta Academia, presentaron de todas las asignaturas estudiadas durante el curso, obteniendo el siguiente resultado:

Otorgados, 3; Notables, 18; Aprobados, 19; Suspensos, ninguno

Detalles y correspondencia al Director

Nueva Línea de Automóviles Entre San Mateo y Castellón

SERVICIO RÁPIDO

Salida de San Mateo a las 7 mañana
Llegada a Castellón a las 10
Salida de Castellón a las 3 tarde
Llegada a San Mateo a las 6:45

En Cueva de Vinromá entra con el coche-correo de A. Calleja de Chivert & Villafranca del Clot.

Esta nueva empresa cuenta con dos *Omnibus-Automóviles* para el mejor y seguro servicio de los señores viajeros.

Serfatine

(Marca registrada)

Pederose Tónico Reconstruyente. Reparador de las fuerzas físicas e intelectuales

De excelentes resultados en el tratamiento racional de la Anemia, Colores Pálidos, Depresión en Motiva, Nervios, Autoinflamación por excesos, regulariza las reglas y cura los dolores de la Menstruación.

Venta en Farmacias y Droguerías. Depósito en España: Juan A. Fascual. Farmacéuticos Preparador—Castellón

A los doctores que lo soliciten se les remitirá por correo muestras gratis para prueba.

Depositarios: Vinaroz, MATIAS SANTOS, Farmacia.—Tortosa, Farmacia Dr. J. CANIVELL.

Noticias

telegráficas

(Servicio de la mañana)

MADRID

En Palacio

Los reyes han recibido al general Molina y a su hijo, que fue herido en el combate del 22 de julio, y al coronel Moreira, herido en 20 de diciembre.

Los reyes pidieron a sus visitantes detalles de aquellas acciones.

Luego el rey recibió al general Santiago, al jefe de la segunda división de la escuadra señor Ferrer, al general Bascáren y otros.

El rey ha recibido un expresivo telegrama del rey de Portugal.

La corona de Llorente

El ministro de la Guerra ha telegrafizado a Valencia aceptando la corona de plata que ofrendó el pueblo valenciano al poeta Teodoro Llorente y éste ofreció para el panteón de los héroes de Maella.

También ha enviado otro telegrama al general Marina dándole cuenta del patriótico ofrecimiento.

La corona se enviará directamente a Madrid.

La División de Canarias

«La Correspondencia de España» acoge el rumor de que el Sr. Moret ha resuelto el problema de Canarias, concediendo al gobernador civil iguales amplias atribuciones que al de Barcelona, y facultándole además para residir seis meses en Tenerife e igual tiempo en Las Palmas.

El citado periódico abriga la convicción de que ello ocasionaría disturbios en esas islas y también en la Península, y porque de concederse a Canarias, podría solicitar lo mismo los vecinos de Reus con respecto al de Tarragona, los de Vigo en cuanto al de Pontevedra, los de Gijón con relación al de Oviedo, Cartagena respecto al de Murcia y el Ferrol en cuanto al de la Coruña.

La embajada marroquí

La embajada marroquí visitó el cuartel de la Guardia Civil de la calle del Salado, siendo recibida por jefes y oficiales del benemérito instituto.

Luego revistó las tropas, las cuales vestían distintos trajes, evolucionando aquellas en presencia de la embajada. Finalmente entró ésta en el cuarto de banderas, donde permaneció breves momentos.

MALAGA

Peligros de inundación

A causa de las lluvias el río Guadalmedina se halla crecísimo, comenzando a entrar agua por los populares barrios de la Trinidad y el Perchel.

La alarma en el vencindario es enorme, y durante la noche ha quedado encendido el alumbrado de las calles de aquellos barrios y los vecinos estuvieron despiertos y preventivos ante el temor de otra inundación. Los bomberos han permanecido en los puestos de mayor peligro, por si llegaba el momento de prestar auxilio.

A última hora parece que el río ha decrecido algo.

El «Antonio Noguera»

Se ignora el paradero del remolcador «Antonio Noguera», que salió ayer tarde de Melilla con dirección a Málaga. Los tripulantes son malagueños.

Noticias de Melilla

El Infante D. Carlos en Cabo de Agua. — Los barcos de Mar Chica.

A bordo del cañonero «Concha» fué Caserta a Cabo de Agua, recorriendo la llanura y admitiendo la belleza panorámica de aquél.

Regresó a las ocho de la noche.

Llegó el «Princesa de Asturias», que fué a la Restinga con el relevo de la dotación que presta servicio en la flota de Mar Chica.

También llegó el auxiliar núm. 6, con varios enfermos.

El vapor «Nuevo Valencia» se aproximó a la boca, desembarcando víveres y material para la excavadora que funciona allí.

A bordo del barco en que regresa el general Aguilera vienen algunos enfermos y más de cien obreros que aunque tienen trabajo no encuentran casa donde alojarse.

El problema de los alojamientos es insólito y resulta extraño que no se haya organizado una sociedad que edifique casas económicas contando que 1.500 pesetas rentan aquí seis días.

El camino de Hidum ya está habilitado para la artillería.

Se proyecta otro camino desde el zoco de Benízar a Hidum que tendrá un puente de 40 metros de luz.

Se ultima el tendido de las líneas telegráficas entre las posiciones de Benízar y Melilla.

En la noche última no hubo novedad en las posiciones avanzadas.

El marqués de Puerto-Seguro ha regalado a Marina un sable reglamentario, en cuya hoja y

empuñadura están magistralmente grabados el nombre y los apellidos del general.

Los cazadores de Figueras que guarnecen a Selvan tienen con ellos á cuatro moros de la familia de Hadid de la Punilla.

Ayer los moros trajeron los cadáveres de cuatro soldados de cazadores de Llerena muertos en el reconocimiento del zoco de El Ge- mis.

—Están adelantadísimos los trabajos de la caseta del muro de contención del faro de Tres Forcas y del monte de los Frailes.

Trabajan 27 moros de Benízar.

Ayer madrugada salieron dos convoyes para Nador.

Por teléfono

Conferencia de las 4:10 t.

Madrid, 16.

Noticias de Melilla

EL MORO CHECHA

El infante D. Carlos ha declarado que en la visita que hizo á Cabo de Agua ha sido muy agasajado por el moro Checha. Presentóse á los notables de Quidabana quienes se ofrecieron al servicio de España.

El Checha lucía muy orgulloso la oruz del Mérito Militar que le acaba de conceder el Gobierno español.

Cuando se acabe la guerra, el Checha pasará en la península una corta temporada.

CONSULTANDO A MARINA

E. g. bierno ha consultado al general Marina acerca de lo que conviene hacer en la marcha de la campaña.

Si el general opina que deben continuar las operaciones, enseguida se entrará en un período activo en el que nuestras tropas llevarán á cabo en poco tiempo lo que proponemos el comandante en jefe.

Si por el contrario, opina el general Marina que no se necesitan nuevos baches de armas, embarcará para Melilla la comisión técnica que esisión de la junta de defensa de la plaza procedrá á la fertilización del vasto territorio que corps nuestro ejército de operaciones en el que se han de construir más de 40 fuertes.

LA NUEVA INFANTA

A la infanta que ayer dío á sus la infanta Luisa de Osuna se le concederá el tratamiento de Alteza.

EL PERIODICO «EL GLOBO»

En primer de diciembre se introducirán reformas en el periódico «El Globo» convirtiéndole en un diario de gran información.

Se encargará de la dirección el notable escritor Manuel Bueno, y será redactor jefe el exdiputado republicano Luis Morote.

«El Globo» defenderá la política liberal de la izquierda. Armonizará además con las ideas socialistas, llevando el título de defensor de los obreros.

HONRANDO A LLORENTE

En la próxima reunión que celebrará el Ayuntamiento de Madrid, se aprobará una proposición adhiriéndose al homenaje que se le debe tributar al eminente poeta y licenciado D. Teodoro Llorente.

DICE «LA CORRESPONDENCIA»

Este periódico dice hoy que la división de las Canarias originará grandes rivalidades entre Las Palmas y Tenerife.

PARTIDARIO 3 DE LA PAZ

Los kibbutzim de Benízar están dispuestos decididamente a no seguir á los moros belicosos y darán la paz á todo transe.

Se cuenta que en la última reunión tenida con moros de otros kibbutzim, los de la de Benízar se negaron á continuar peleando diciéndoles que se proponen de sus viviendas cuando las tropas españolas les tiroteen, puesto que ellos no están dispuestos á verter más sangre.

Hay que esperar los avisos de Bolivia para ratificar las condiciones de paz que se les impuso y que aceptan.

CONVOYES

A pesar del mal tiempo y estado de los caminos á primera hora han salido convoyes para Nador.

Del extranjero

CUMPLEAÑOS

Lisboa. —A pesar de estar ausente el rey, que cumplió sus años, se ha celebrado la fiesta de los cumpleaños de sus hijos.

BUREAU RECOBIMIENTO

París. —Diseñan de Winston que el rey de Portugal halle satisfactorio del reclutamiento que la corta inglesa le ha dispensado.

La población le aplaudió en el trayecto.

JUBILEO

Roma. —Con motivo de celebrar ayer su

jubileo episcopal, el Papa recibió gran número de los gobernantes y cortes de felicitación.

Los periódicos romanos publican extraordinarias con el retrato de S. S.

Del interior

NUEVOS TERREMOTOS

De Santa Cruz de Tenerife comunica que se ha sentido en Icod un nuevo temblor de tierra más intenso que los anteriores.

Reina un profundo encrío.

TEMPORALES

A consecuencia del persistente temporal ha habido una inundación en Adra (Tarifa), resultando destruidas la mayor parte de las viviendas de la población. Van extraidos 16 cadáveres.

Conferencia de las 5:10 t.

EL VIAJE DE LOS REYES

El ministro de Marina ha manifestado que duda mucho puedan ir los reyes á Valencia el día 24, pues los monarcas no quieren emprender el viaje hasta tanto se resuelva satisfactoriamente la cuestión del Riff.

LOS PRESUPUESTOS DE INSTRUCCIÓN

El Sr. Barroso trabaja solícitamente en la confección de los presupuestos de su departamento, en alguno de cuyos artículos ha introducido importantes reformas.

LA RECAUDACIÓN

Durante la última quincena la recaudación del Tesoro ha sufrido notable aumento comparado con la obtenida durante el mismo tiempo del año anterior.

LAS CERILLAS

El Sr. Moro ha puesto hoy á la sanción regla de uso disponiendo que el monopolio de cerillas continúa por cuenta del Estado, según se había anunciado ya con anterioridad.

NOMBRAZOS

El ministro de Fomento ha nombrado delegados para que representen á España en el Congreso Interamericano de Agricultura próximo á celebrarse en Roma, á los señores siguientes:

CARLOS G. ESPRESATI

Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

complicados en los surcos del prado mes de julio.

CONSEJOS DE GUERRA

En la cárcel de mujeres se ha celebrado este mañana un consejo de guerra para velar y fallar la causa seguida contra Domingo Ferrer, Antonio Partijo, Pascual Sabat y Antonio Formaz, acusados del incendio y asesinato de una fábrica de

